



黄米粽子

文/图 王祥夫

今年因为农历的闰月，按照北方的习惯是清明节前就不用再去祖坟扫墓祭祖，这简直是少了一件事而在心上像是又多了许多事。好像谁也说不清每年到了清明前后为什么总是会梦见故去的亲人。其实至亲的人——比如我们的父母，虽然去世多年却像是与自己未曾分开过，只不过是白天看不到他们，到了晚上他们就又出现了，而前不久的一次做梦，我梦见母亲在那里包粽子，黄米泡在一个很大的朱红色瓦盆里，粽子叶却是碧绿。虽然我爱吃肉粽子，母亲的粽子里包的却是红枣。我还笑着在梦里问母亲您怎么只包红枣粽子？说到梦，我始终觉得我们每个人都有另外的一双眼，那就是我们在睡梦里可以看到一切的那双，睡觉的时候我们本来是闭着眼睛，而虽闭着眼我们在梦里却又能真真切切地看到一切，这是怎么办到的？连科学家们也解释不清，科学家们都想往清楚解释，但有些事根本就无法解释，比如在梦里你既闭着眼睛，但你又什么都能够看得到，各种色彩和各种物体，还

有情节，离奇和家常的各种情节，这是怎么办到的？

因为今年的闰月，我原以为枇杷黄熟后不久端午节便会姗然的到来了，翻翻日历，想不到现在阳历虽然已是五月过半而农历还没出三月，也就是说端午节离我们还有一个多月，原来买来想在端午节才吃的周庄大肉粽人不免又马上取来两个煮了吃。借口是怕它搁坏了。周庄的大肉粽之好就在于它里边的肉有肥有瘦，煮的时间久一点里边的肥肉几乎全部都化到了粽子的糯米里，可真是好吃。今天原是翻开日历要看看什么时候过端午，想不到就忽然说起粽子的事来。因为喜欢吃粽子，鄙人几乎是“粽子党”，虽没有发誓把天下的所有粽子都吃遍，但总是每发现一个新牌子就乐意一试。忽然就想起广州那边的“七星联珠粽”，一枚长长的大粽子里竟然包七个咸蛋黄，这真是有点怕人。

端午节吃粽子，南北皆然，南方的粽子一般用糯米，而北方的粽子却大多用黄米，黄米有一股很特殊的清香，从颜色上看也要比糯米漂亮，金黄金

黄的。在梦里，我梦见母亲就是用这种黄米在包粽子。在北方，黄米的价格要比小米高得多，北方的乡间或城市，办喜事向来都离不开黄米，办白事也同样离不开，用黄米面炸油糕，一般是两种馅儿，菜馅儿和豆馅儿。菜馅儿的油糕一定是要包成饺子状，豆馅儿的油糕却是圆形的。我比较爱吃菜馅糕，吃一个，挺好，就再来一个，吃完第二个还想吃，就再来。有一次一口气吃了八个菜馅的油糕，那次是在乡下种树，累了一天，饥肠辘辘。说到吃食，油糕是好东西。

北方乡下的庄户人，每年种地都会给自己特意种些黍子，黍子去了皮就是黄米，而发同一个音的“粟”去掉皮却是小米。乡下人种庄稼一般都要花插着种，种点这，再种点那，种黍子就是为了过年过节或者是家里有什么红白之事可以有口糕吃。我以为不管种什么都不要违了农时。我现在在想，好在今年是闰年，世界上什么农产品的产量最高呢？这好像是专家们才能弄明白的事。而我们，唯愿到了明年的端午节有黄米粽子吃。

刷到这样一个短视频：一个女孩儿把黄胶泥塞进玻璃容器中的一侧，做成一个山坡状，在山坡上装上参差的小石子，当成石阶，然后从屋外的墙角下挖来一些苔藓，将苔藓装点在石阶两侧的山坡上，最后用小喷壶喷上一层水雾，一个精致的微景观就做成了。

这样的微景观不仅可以安置在玻璃容器中，还可放置在花盆里或其他容器里，不少人尝试过，都觉得挺有趣。

简单而富有创意的人工景观，虽然微小，但不失大自然的情趣。工作之余，端详一下这个小景观，隐隐地有置身山林、沿石阶缓缓而上的感觉，会让人暂时忘却喧嚣和疲惫。

在都市的钢筋水泥间，或许我们已淡忘了山水田园的景色，而微景观融进了自然的意蕴，使我们重新亲近自然、感受自然，更让我们把心灵融入自然。



张朝曦 作

连载



21

韩石山 著

■ 华文出版社

《碧海蓝天林徽因》节选

是这么回事，但不全是这么回事。说起梁思成，千万别以为他是个木讷、窝囊的人，只知道做学问而不解风情。这个人很聪明，也很风趣，风趣的人一般来说都比较聪明。梁启超的儿子，怎么能不聪明呢。梁家三兄弟，思成、思永、思礼，都是中国的院士，梁思成和梁思永还是国民党政府时期，也就是中国第一次有院士的时候，就是中央研究院的院士了。梁思成一生，都以有林徽因这样的妻子而自豪。金岳霖曾经说过一个笑话，说是：照一般人的说法，都是“老婆是别人的好，文章是自己的好”，但这个说法不适用于梁思成，他是“老婆是自己的好，文章是太太的好”。对这个笑话，梁思成当然笑纳了。林徽因是很有文采的，凡是两个人

联合署名的文章不说了，不是林徽因写的初稿，也是经过她润色的。就是梁思成的文章，林徽因活着的时候，也大都经过她的润色。这一点，在梁思成的许多著作的前言或后记里都有说明。比如《图像中国建筑史》，是梁思成的一部极其重要的著作，用英文写的，在《前言》中就说：“我要感谢我的妻子、同事和昔日的同窗林徽因……没有她的合作与启迪，无论本书的撰写，还是我对中国建筑的任何一项研究工作，都是不可能的。”有人见过他俩一起工作的情形，常是梁思成写出初稿，拿给林徽因看，林不满意，在上面修改勾画，直到看不清面貌了，梁思成再拿去抄写。当然，在抄写的过程中，有梁思成认为改得不对的地方，也就恢复过来。梁思成曾说过，他几乎所

论中写成的。林先生逝世后，梁先生的文章就平淡多了。”

有这样的妻子，当然是幸福的，满意的。

既然在探讨两人的关系，也得从世俗的层面上探讨一下，就是，两个人的感情有多深，或者说，梁思成是幸福的，满意的，林徽因是不是也是幸福的，满意的？

他们两人，除了在美国上学时，有过一次感情危机，上世纪30年代初有过一次婚姻危机外，到现在，我没有发现任何文字材料可以证明，林徽因对与梁思成的婚姻关系有过抱怨之词。

那就再扩展开来，也即是用更世俗一些的眼光，就是用我们这样的俗人的眼光来考察一下，看看这一对夫妻，般配还是不般配。

从门当户对的观点看，这

对夫妻是极为般配的。梁思成的父亲梁启超，是学者，当过北洋政府的财政总长，林徽因的父亲是诗人，与梁启超同一届政府里，当过司法总长。从当时的声望上说，林长民逊梁启超一筹，从祖上的显赫来说，梁家又逊林家一筹。林长民的父亲是清代光绪朝的进士，授翰林院编修，在浙江一带当过知府一类的地方官。科举时代，只有二甲进士才会授翰林院编修，名分是很高的，是京官，他父亲不愿做京官才要求外放的。三甲就只能做知县了，从下面慢慢往上熬。

从学业上说，梁思成先在清华学校念书，后来赴美留学，毕业于宾夕法尼亚大学建筑系，获硕士学位，林徽因毕业于同一大学美术系，获学士学位，应当说是很般配的。